
Co víme (jistě) o školních sochách? 

 

 Na původních plánech budovy Tkalcovské školy architekt Jan Parma v roce 1902 navrhl 

mansardovou “zámeckou” střechu s okrasným zábradlím a menší sochařskou výzdobou. Jenže 
postupem času se ukázalo, že nová budova je hodně drahá a drahý bude i její provoz. Proto 
městská rada rozhodla, že v rámci úspor škola dostane levnější střešní krytinu, valbovou 

střechu, okapy budou z levnějšího materiálu, místo železných traverz mohou být trámy, 
levnější budou i dlaždice na chodbách a základy nemusí být tak hluboké. V návrhu úspor je 

i věta, že na budově nebude sochařská výzdoba. 
 
Alfréd Parma stavěl rychle a kvalitně. Novou patrovou budovu školy stihli jeho dělníci 

postavit za zimních pět měsíců. Změny oproti původním plánům zasáhly školníkův byt, který 
měl být původně v budově školy. Zjistilo se, že škole chybí jedna učebna, proto byl školníkův 

byt umístěn na dvůr vedle dřevníku a prádelny. 
 
Kromě školního bytu byla na dvoře i přístavba pro benzínový stroj k výrobě elektřiny. 

Dochovaly se jeho plány a městská rada v rámci úspor požadovala, aby byl co nejlevnější. 
 

Můžeme tedy předpokládat, že při otevření nové tkalcovské školy v roce 1905 sochy v průčelí 
školy nestály. V roce 1908 vydává Jiří Felix knihu Frenštátský okres, která vyšla v rámci 
vlastivědy Moravské. V kapitole Budova školy průmyslové (na straně 104) zmiňuje, že 

průčelí školy zdobí sochy Vědy, Umění, Průmyslu a Obchodu. Dochovalo se též několik 
fotografií školy se sochami. Na jednom z obrázku je i dům kováře Jana Rečka, který 

byl  postavený v roce 1911. 
 V materiálu k 600 letům města Frenštátu z roku 1982 je uvedeno, že jednopatrovou budovu 
zdobily na bočních římsách  čtyři vídeňské firmy, představující  Průmysl, Obchod, Vědu a 

Umění. Žádný doklad o původu soch není ani v archivu v Novém Jičíně, ani v archivu 
v Místku. Nelze se ani dopátrat, kdy se tam sochy objevily, ani kdo je zaplat il. 

Předpokládejme však, že dárcem nebyla město, protože na jednom z dokumentů 
v novojičínském archivu je napsáno, že Frenštát patřil mezi nejchudší města na Moravě. 
Město mělo nízké příjmy a potýkalo trvale s nedostatkem peněz. Když stavělo novou radnici 

v roce 1891, souhlasilo se splácením půjčky v době 40 let. Na stavbu tkalcovské školy a 
sokolovny si město vzalo půjčku 12. září 1904 ve výši 60 000 korun u Zemědělské banky 

markrabství Moravského rovněž na 40 let a poslední splátka byla zaplacena v prosinci 1944. 
 
Podle názoru Martina Hořáka z Akademie výtvarných umění mohlo být za neplánovaným 

umístěním soch na průčelí zvýšení prestiže budovy tkalcovské školy. Můžeme se domnívat, 
že by mohlo jít o dar majitelů frenštátských továren, v archivech však o tom doklady nejsou. 

  
Když budovu tkalcovské školy začala používat dívčí škola (obecná a měšťanská), bylo 
rozhodnuto o zvýšení budovy o druhé patro a tím i o přemístění soch z průčelí školy. Od roku 

1927 se sochy ocitly v zahradě chlapecké školy (za dnešním muzeem). 11. května 1931 
získali Jan Knebl a František Šrubař sochy od městského úřadu pro Okrašlovací spolek.  Ten 

rozhodl o umístění soch. Socha Vědy zůstala na zahradě chlapecké školy, socha Umění byla 
umístěna na zahradu dívčí školy (dnešní Tyršova 913), socha Průmyslu našla své místo 
v parku u nádraží a socha Obchodu v parku Bedřicha Smetany. Z roku 1931 jsou v archivu 

v Novém Jičíně fotografie soch z chlapecké školy, parku u nádraží a v parku Bedřicha 
Smetany. Fotografie sochy dívčí školy se nedochovala, máme jen neúplnou fotografii sochy 

zezadu.  Z archivního fondu Okrašlovacího spolku se dozvídáme, že sochy byly umístěny do 
parku na náklady frenštátského podnikatele Petra Polach, předsedy Okrašlovacího spolku. 



Poslední zmínka o sochách ve fondu Okrašlovacího spolku je z roku 1938, kdy se píše, že 

sochy v městských parcích budou natřeny. Činnost Okrašlovacího spolku byla ukončena 
v roce 1951 a žádné zmínky o sochách se nenacházejí ani ve školních kronikách, ani v kronice 

města Frenštátu. 
 
Z městských kronik a fotografií z leteckého snímkování se podařilo určit, kde sochy 

v městských parcích stály. Park u nádraží se nacházel pod cestou směrem na Ráztoku, mezi 
dílnou Jana Šrubaře (později objekt koupil obchodník Krmášek a dílny sloužily jako ubytovna 

Pohorské jednoty Radhošť). Jedná se o dům nad obchodem Hruška (č. p. 1018) směrem 
k přejezdu a park dosahoval až k obchodu pana Němce (č. p. 1005) před železničním 
přejezdem na levé straně. Socha byla umístěna mezi cestou a Markovým potokem, na místě 

zůstaly dodnes zbytky podstavce sochy (jsou pod cestou v úrovni vjezdu do dvora likérky 
Fleret, naproti bývalé Mynařovy továrny na keramiku).  Socha Průmyslu pak odtud byla 

přestěhována (nevíme kdy) na zahradu Kneblovy vily (u železničního podjezdu k Siemensu). 
Vilu i se sochou zakoupil pan Karel Reček a v říjnu 2022 ji od něj získala naše škola. Socha 
se tak po 95 letech vrátila zpět k bývalé tkalcovské škole (nyní Tyršova 913). 

 
Pátrání po parku Bedřicha Smetany dopadlo podobně jako u parku u nádraží. 

Z pamětníků,  kteří bydleli na ulici Dráhy, si na park nikdo nevzpomněl. Okrašlovací spolek 
ve svých zápisech zmiňuje, že se nacházel na konci ulice Dráhy. Je zmíněný i bazén, který 
měl sloužit jako požární nádrž v případě požáru na ulici Dráhy. Autor zápisu František Šrubař 

píše, že bazén tam byl i dříve, ale pro neshody sousedů byl snesen. V městské kronice je park 
zmíněn v souvislosti se zakrýváním potoka Kozbach a víme, že park končil v ulici Mariánské 

u domu pana Gerlicha pod dnešní hotelovou školou. Můžeme říci, že park byl kolem 
bývalého potoka kozbach. Měl příkré břehy a lidem z ulic Mariánské a Dráhy sloužil také 
k pálení svatojánských ohňů. K přesnému umístění místa sochy v tomto parku napomohly 

letecké snímky, z kterých můžeme usuzovat, že socha stála kousíček od křižovatky ulic 
Mariánská a Dráhy v místech, kde dnes je kovové zábradlí. Kdy a kam z tohoto místa socha 

zmizela, není známo. 
 
Náročné pátrání po archivech, kronikách, prohledávání alb s fotografiemi nás k osudu soch 

nepřiblížilo. V polovině února 2023 jsme se dozvěděli, že se Petru Šámalovi, největšímu 
českému odborníkovi na sochařství konce 19. začátku začátek 20. století, podařilo získat 

obrázkový katalog firmy Wienerberger Ziegelfabriks und Baugesellschaft (Vídeňská cihelna a 
stavební společnost) asi z roku 1880. V něm našel všechny čtyři naše sochy. K velkému 
překvapení se zjistilo, že náš školní Davídek má jinou oblast působnosti - je sochou Umění. 

Při porovnání s obrázkem v katalogu se zjistilo, že v pravé ruce, ve které drží hlavu, drží ještě 
i kladívko. 

 30. listopadu 2022 jsme sochu slavnostně uvítali po 95 letech zase zpátky u školy. 
 
Každá ze soch by v roce 1880 stála asi 40 zlatých (cena asi poloviny krávy). Kolik za sochy 

zaplatil v letech 1905-1908 nám neznámý dárce, nevíme… 
 


